



К Совершенной Гармонии. Вместо вступления

Евгений Водолазкин

5

В ПРОШЛОЕ И ОБРАТНО

Россия и Запад: вторая «холодная» или первая «прохладная»?

Константин Худoley

10

Современная «прохладная война» – явление новой эпохи, имеющее свои причины, логику, динамику и инерцию. И пути выхода из неё надо искать совершенно иные. Рецепты XX века в XXI столетии работать не будут.

Уроки Второй мировой войны *Филип Зеликов*

24

Путин прав, отмечая, что война заставляет размышлять о мировом устройстве. Это уроки общей безопасности: насколько рискованно всё делать в одиночку, с какими трудностями связано сдерживание и какую ценность представляет сотрудничество между крупными державами.

Миф: монтаж или демонтаж? *Томас Шерлок*

42

Несмотря на долгосрочные проблемы Соединённых Штатов, многие американцы продолжают находить нормативную ценность в монументах и статуях, символизирующих миф об основании страны.

Другое прошлое *Ольга Солодкова*

48

Индийская правящая элита предпринимает серьёзные усилия для изменения исторической памяти социума. История становится ареной борьбы с политическими противниками.

ПРИКАЗАНО ВЫЖИТЬ

Будущее обществ и место России *Яков Миркин* 64

Россия на перспективу неустойчива. Главный вызов сейчас, когда внешние вызовы всё острее, а технологические разрывы всё глубже, – прекратить игру на ослабление. Найти себя в мире, где нужно быть пианистом, а не колотить по клавиатуре.

Большая стратегия устойчивости *Ганеш Ситараман* 86

Идеи, доминировавшие несколько десятилетий, себя исчерпали, а потребность в новом подходе совпадает с кризисом эпических пропорций. Вызовы пока неизвестны, но они потребуют планирования, адаптации и выносливости.

ОТ ОБЩЕГО К ЧАСТНОМУ

COVID-19, или Конец эпохи цифровой невинности *Тома Гомар* 100

Синоним эффективности и индивидуализации, новые технологии, становясь орудием госконтроля, ведут общество в эру надзирающего капитализма на фоне американо-китайского противостояния, которое принимает разные формы.

Интернет после глобальности *Полина Колозариди, Дмитрий Муравьёв* 117

Глобальность интернета под вопросом. Принимая и понимая его фрагментацию, суверенитет стоит рассматривать не как изоляционизм и отрешённость от больших категорий, но как автономию, исходящую не только от государства и возникающую на новых, ещё не вполне известных основаниях.

Эпоха на разрыв *Павел Салин* 134

Ключевая задача в условиях «новой нормальности» – не дать противоречивым тенденциям разорвать пока ещё единую ткань национального пространства и проекции национальных интересов во внешнюю среду.

Компании укрепляются, страны слабеют *Ван Вэнь* 144

Скорость приспособления компаний к пандемии выше, чем скорость действий государств в условиях кризиса. Компания должна быть более предприимчивой, чем страна. А в условиях жёсткой конкуренции – модернизироваться быстрее, чем государство.

ГРАНИ ВОСТОКА

Конструируя Аркто-Пацифику *Алексей Куприянов* 150

Концептуализация Аркто-Пацифики поможет сформулировать российское видение Индо-Тихоокеанского региона. Кроме того, она позволит дополнить чисто сухопутный конструкт Большой Евразии морской составляющей.

Как Тегеран и Эр-Рияд Залив делили *Андрей Чупрыгин, Лариса Чупрыгина, Валерий Матросов* 163

Уязвимость позиции Ирана может позволить России на платформе Сирии и Ливии поддерживать баланс между Абу-Даби, Тегераном и Эр-Риядом, играть на их противоречиях с Анкарой и Дохой и лояльности США к последним.

Антикитайские протесты на постсоветском пространстве *Иван Зуенко, Юрий Кулинцев, Алибек Мукабаев, Кубатбек Рахимов* 174

Синофобия в соседних с Китаем странах – феномен давний. Сейчас он сосуществует с позитивной повесткой по отношению к КНР и представлением о выгоде, которую сулит экономическое взаимодействие.

«Восточноазиатский социум – общество иерархии» *Андрей Ланьков, Александр Ломанов, Александр Мещеряков* 187

Год пандемического потрясения привлёк внимание к культуре Восточной Азии. Вирус родом оттуда, и реакция восточноазиатских обществ и государств на форс-мажор заставила многих задуматься. Обсуждают этот феномен Андрей Ланьков, Александр Ломанов и Александр Мещеряков.

РЕЦЕНЗИИ

Союзническая политика России: что делать и что менять? *Дмитрий Тренин* 202

Слайды о революции *Ирина Стародубровская* 214

С открытым финалом. Вместо эпилога *Фёдор Лукьянов* 219